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OСOБЛИВOСТI ФУНКЦIOНУВAННЯ  
I РOЗВИТКУ ДЕРЖAВНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

У ГЛOБAЛIЗOВAНIЙ ЕКОНОМIЦI

У ринковій економіці держава відіграє роль активного еко-
номічного суб’єкта, зокрема, як власник майна та засновник 
суб’єктів господарювання. Відповідно до Конституції України, 
земля, її надра, атмосферне повітря, водні та інші природні 
ресурси, які знаходяться в межах території України, є об’єктами 
права власності Українського народу [1,  cт.  13]. Це  право реалі-
зується через органи державної влади від імені народу, зокрема 
через управління державними підприємствами та акціонер-
ними товариствами з державною часткою власності.

Державні підприємства історично виконували фундамен-
тальну функцію у забезпеченні економічної стабільності, регіо-
нального розвитку та реалізації основних стратегічних цілей 
держави. В  сучасних умовах їх роль не тільки не зменшується, 
але й  трансформується відповідно до потреб відкритої, конку-
рентної економіки.

У глобальній економіці державні компанії залишаються важ-
ливими гравцями на ринку, особливо в  таких стратегічних 
секторах, як енергетика, оборона та інфраструктура. Напри-
клад, ДП «НАЕК «Енергоатом» забезпечує понад 50 % виробни-
цтва електроенергії в  країні, а  ДП «Укрінтеренерго» експортує 
електроенергію та імпортує вугілля. «Укрзалізниця» забезпечує 
понад 80 % вантажних перевезень і близько 50 % пасажирських, 
а  Адміністрація морських портів України управляє портовою 
інфраструктурою, яка є ключовою для зовнішньої торгівлі.

Державний контроль над цими секторами гарантує держав-
ний суверенітет, сталий доступ до ресурсів та контроль над важ-
ливою інфраструктурою [3].
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Державні підприємства не обмежуються лише соціальними 
функціями чи підтримкою зайнятості у  багатьох країнах вони 
є конкурентоспроможними гравцями на світовому ринку, впро-
ваджують нові технології та інтегруються в міжнародні ланцюги 
доданої вартості. Водночас глобалізація вимагає від них гнуч-
кості, прозорості, дотримання принципів корпоративного управ-
ління та відкритості до державно-приватного партнерства.

Слід зазначити, що державні компанії створюють робочі 
місця для цілих міст або районів, особливо в промислово розви-
нених регіонах такими прикладами можуть бути:

–	 ДП «Артемсіль» у  Донецькій області, до війни підпри-
ємство забезпечувало роботою значну частину місцевого 
населення;

–	 АТ «Укрпошта» присутня в невеликих містечках і селах, де 
немає комерційних операторів.

Державні підприємства також виконують важливу соці-
альну функцію, надаючи населенню доступ до основних товарів 
і послуг. Часто вони стають інвесторами проєктів, які не є еконо-
мічно вигідними для приватного сектору, але мають соціальну 
цінність, наприклад, будівництво логістичних хабів, залізнич-
них ліній та енергетичних об’єктів у віддалених регіонах.

Незважаючи на те, що державні підприємства відіграють 
важливу роль у національній економіці, їх діяльність стикається 
з  низкою системних викликів в  умовах глобальної інтеграції, 
посилення конкуренції та цифрової трансформації економік.

У багатьох випадках державні компанії працюють без чіт-
ких довгострокових стратегій та із застарілими бізнес-моде-
лями. Це  призводить до втрати конкурентоспроможності, 
низької інвестиційної привабливості, нездатності адаптува-
тися до ринкових змін (зокрема, у сфері цифровізації та зеленої 
трансформації).

Через бюрократичні перепони, брак інновацій та труднощі 
із сертифікацією продукції багато українських державних ком-
паній не можуть повноцінно вийти на глобальний ринок. При-
клади успішної інтеграції в  глобальні ланцюги доданої вартості 
(наприклад, в авіабудуванні або машинобудуванні) є винятком, 
ніж правилом [3].
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Згідно з  оцінкою ОЕСР щодо управління державними під-
приємствами в  Україні: «Найбільшою загрозою для реформи 
державного сектору є  відсутність деполітизації процесів управ-
ління» [4].

Існування великої кількості компаній без чіткої стратегії, зі 
збитковістю чи низькою продуктивністю потребує подальшої 
оптимізації державного сектору.

Одним із напрямків реформування є корпоратизація публіч-
них компаній, тобто перетворення їх на акціонерні товариства 
з  чіткою системою корпоративного управління. Це  допомагає 
зменшити політичний вплив, забезпечити ефективну підзвіт-
ність менеджменту та підвищити довіру інвесторів. Прикла-
дами корпоратизованих підприємств в  Україні є  АТ «Укрзаліз-
ниця», АТ «Укрпошта» та АТ «Нафтогаз України».

Глобальна економіка все більше зосереджується на стійкості, 
корпоративної відповідальності, і  державні компанії повинні 
адаптуватися до нових критеріїв.

Державні підприємства залишаються важливою частиною 
економіки навіть на глобалізованому ринку. Їх  ефективність 
залежить від впровадження сучасних управлінських підходів: 
корпоратизації, прозорості та автономності. Глобалізація від-
криває нові можливості для державних компаній, але також 
підвищує вимоги до їх конкурентоспроможності. Україна має 
потенціал для перетворення державного сектора на сучасну 
систему стратегічних підприємств, які не лише захищають 
національні інтереси, а  й  виступають провідними гравцями на 
світових ринках. Основними викликами залишаються полі-
тична незалежність менеджменту, зниження корупційних 
ризиків та активна інтеграція міжнародного досвіду.
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ЗЕЛЕНІ ІНВЕСТИЦІЇ В КОНТЕКСТІ ПОВОЄННОГО 
РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ

Екологія є  критично важливим аспектом післявоєнного 
відновлення України. Війна завдала значної шкоди довкіллю, 
природним ресурсам та економічній стабільності країни, що 
вимагає від пошуку інструментів для вирішення проблем, які 
пов’язані з екологію, з мінімальним використанням матеріаль-
них ресурсів, ще й з потенційною можливістю отримання при-
бутку від таких проєктів.

Отже, актуальність питання пов’язана з  тим, що наразі 
у людства немає жодних інструментів, які б ми могли викори-
стати задля мінімізації еколого-економічних проблем, які спри-
чиняються війною.

Наслідки війни для екології важко переоцінити. Зруйновані 
екосистеми, забруднені ґрунти й  води, викиди в  повітря  – усе 
це несе пряму загрозу життю та здоров’ю людей. Ізоляція при-
родоохоронних територій, накопичення уламків техніки, отру-
тохімікатів, навіть ризики радіаційного забруднення – ці проб-
леми не зникнуть самі по собі.

У післявоєнному відновленні України важливо створити 
хороші умови для вирішення цих екологічних проблем. Одним 
з методів вирішення таких проблем є пошук інвестицій, модер-
нізація інфраструктури, будівництво переробних заводів, впро-
вадження сучасних технологій та створення індустріальних 
парків, які можуть забезпечити мінімізацію шкоди довкіллю, 
сприяючи відновленню та сталому розвитку країни.


